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A valtakozé fesziiltségi aramkorok kérdéseinek kidolgozasa

21. Hogyan lehet szinuszosan valtakozé fesziiltséget eldallitani. Ismertesd az elektromos
generator miikodési elvét!

Homogén magneses mez6ben egyenletesen forgatunk egy fémkeretet (tekercset) allando
fordulatszammal. A forgatds miatt folyamatosan valtozik a keretet atszel6 magneses fluxus igy az
elektromagneses indukcio miatt feszlltség indukalodik a keret végein.

22. Jellemezd a halézati fesziiltséget! (frekvencia, effektiv érték, idobeli fiiggés).

Magyarorszagon a halézati feszlltség periddusideje 0,02 s, amit igy szokas kifejezni: T = 0,02
s, ahol a periédusidét T -vel jeldljuk. Fontos mennyiség a periddusidé reciproka, ami azt fejezi ki, hogy
egy masodperc alatt hanyszor ismétlédik a periodikus fliggvény (szinusz vagy koszinusz) ismétlédd
szakasza. Ezt a mennyiséget nevezzik frekvencianak, amit f-fel jeldlink: f = % A frekvencia

mértékegysége Hz, amit Heinrich Hertz emlékére hivunk hertznek. Masik kiszamolasi méd hogy

megkapjuk a frekvenciat, hogy a fesziiliség korfrekvenciajat elosztjuk a periddusidével, ami jelen
esetben 27. f=-

Eurépaban az elektromos halézatok frekvenciaja 50 Hz, ami abbdl is kovetkezik, hogy a periodusidd
0,02 s.

Hazankban a halozati fesziiltség effektiv értéke 230 V. A halézati feszliltség az idének szinusz
figgvénye.

23. Mit jelent az, hogy egy szinuszos fesziiltség frekvencidja 50Hz? Masodpercenként
hanyszor éri el a fesziiltség a szélsé, valamint nulla értéket?

A masodpercenkénti periddusok szama 50. A feszlltség masodpercenként 100-szor valt
elbjelet, éri el a két szélsd valamint a nulla értéket.

24. Definiald eqy szinuszos aram (vagy fesziiltséq) effektiv értékét!

Egy valtakozé aram effektiv értéke egyenlé annak az egyenaramnak az erésségével, amely
egy periodusidé alatt ugyanakkora mennyiségli hét fejleszt ugyanazon az ellenallason, mint a
valtdaram.
Magyarorszagon a halozati feszlltség effektiv értéke 230 V.
Umax

Uerr = Rlepr = NG

25. Roviden ismertesd, hogyan viselkednek a kovetkezdé aramkori elemek szinuszosan
valtakozé fesziltségre valé kapcsolas esetén: ohmikus ellenallds, ideélis (ohmikus ellenallas
nélkiili) tekercs, veszteség nélkiili _kondenzator! (valtéarambeli vezetés, ellenallas,

faziseltolédas).

Ohmikus ellenallds: lzzolampat elébb egyen majd ugyanakkora effektiv aramerésségii valtéaramra

kapcsolunk. Mindkét esetben egyforman vilagit, a fényerésség csak a
vezetd adataitdl (fajlagos vezet6képesség, hosszisag, keresztmetszet)
flugg. Az ilyen ellenéllast ohmikus ellenallasnak nevezzik. Jele: R Az
izzoélampara kapcsolt valtéaram és fesziltség azonos pillanatokban érik
el a maximumot, zérus helyet, minimumot, ezért azt mondjuk, hogy a
feszlltség és az aram fazisban van.

[

Ohmos ellenallas:R = p-% p=anyagi minéséget jellemz6 fajlagos
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ellenallas.

Idedlis tekercs: A tekercsben a valtakozd aram egy idében valtakozé magneses mezét hoz létre. Ez
minden pillanatban egy olyan feszlltséget indukal, ami ellentétes a generator pillanatnyi
feszlltségével (Lenz szabaly). Ez okozza az idealis tekercsnek (nincs ohmos ellenéllasa), a valtakozé
arammal szemben tanusitott ellendllasat. Ha a tekercsbe vasmagot helyeziink az izz6 még
halvanyabban vilagit. A vasmag megndvelte a tekercs 6nindukcids egyutthatéjat, igy a benne indukalt
feszlltséget is. Ha nodveljik a valtéaram frekvenciajat, a gyorsabb magneses mezdvaltozas a
tekercsben nagyobb fesziiltséget indukal. A tekercsnek a véltakoz6 arammal szemben tanusitott
ellendllasat induktiv ellenallasnak nevezzik. Az induktiv ellenallas egyenesen aranyos a valtakozé
aram frekvenciajanak és a tekercs induktivitisanak a szorzataval az aranyosséagi tényezé a 2. Jele:
Xi

X=2nm-fL=w-L

A tekercs jelenlétében az aram késve koveti a fesziiliséget. Idedlis esetben az aram 90°-os
faziskéséssel kdveti a fesziltséget.

Veszteség nélkili kondenzator: Valtakozé aramkorben a kondenzator is aramvezetéként viselkedik.
Bar a lemezek kozotti szigetelésen nem haladnak at a toltéshordozok, a
kondenzator feltoltédése és kislilése lehetévé teszi az aramkoérben a

teiin\ [ valtakoz6 aramot. A kondenzator aramcsokkenté hatasat kapacitiv
RS ‘// ~7r 7 ellendllassal jellemezzik, amit Xc-vel jel6link.
N
1
T Cw

Xc=kapacitiv ellenallas C=kondenzator kapacitasa w=az aram korfrekvenciaja

Mivel a kapacitiv ellenallason az aramerésség negyed periddust siet a fesziiltséghez képest,
n/2 faziskésés van jelen.

26. Roviden ismertesd a transzformator felépitését, miikodési elvét! Mit jelent az, hoqy a
transzformator hatasfoka kozel 100%? A gyakorlatban mire hasznaljak a transzformatort? Miért
van fontos szerepe a transzformatornak az elektromos energia szallitasaban?

Kisérlettel megallapithatd, hogy egy valtakozo

mf::f;és iﬁ;mz aramu  tekercs kozelébe helyezett masik
By menet N menet tekercsben aram indukalédik. Ebben a tekercsben
l;gr:r ’ o ergsebb lesz az indukalt aram, ha a két tekercset
Yo ram k6z0s vasmagra helyezzlk.

] Eilif A ko6zds vasmagot és a rajta levd két tekercset
;ﬁ;g EEEE transzformatornak nevezziik. A transzformator
% Sf:’::i‘rgf mikodése az  elektromagneses  indukcio

1= EEF jelenségén alapszik. A transzformatornak az a
i—f - tekercse, amelybe a valtakozé aramot vezetjuk,

~ a primer tekercs, a masik a szekunder tekercs. Ha

egy valtakozé aramu aramforrasra kapcsolt primer
tekercs menetszamat és a fesziltséget
valtozatlanul hagyjuk, akkor valtozik a szekunder
tekercs kivezetésein mérhetd ugynevezett szekunder feszilltség. A transzformatoroknal ahanyszorosa
a szekunder tekercs menetszama a primer tekercs menetszamanak, annyiszorosa a szekunder
fesziltség a primer feszlltségnek. Ez azt jelenti, hogy a transzformatoroknal a megfeleld
menetszamok és fesziiltségek hanyadosa egyenld. A szekunder fesziliség tehat a primer
fesziiltségtél és a két tekercs menetszamanak aranyatél fligg. Az energia-megmaradas a
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transzformatoroknal azt jelenti, hogy a primer és a szekunder tekercsekben az egyenl6 idék alatt
létrejott elektromos energiavaltozasok egyenlék. igy a primer és a szekunder tekercsekben egyenlé az
elektromos teljesitmény. Kisérlettel igazolhatd, hogy a transzformator tekercsein mérhet6 feszultségek
és a megfelelé aramerésségek forditottan aranyosak. igy a primer és a szekunder tekercsen mérheté
feszlltség és aramerfsség szorzata a két tekercsre vonatkozéan egyenlé. Ez azt jelenti, hogy a két
tekercsben a teljesitmény is egyenlé.

A transzformatorban allandésult allapotban az atmendé energia nem halmozddhat, tehat a bemend és
a tovabbmené teljesitmény kilonbsége a transzformator veszteségeivel egyenld. Mivel a
transzformatorok j6 hatasfokkal mikoédnek, a két teljesitmény gyakorlatiiag ugyanakkora. Ezért
mondhatjuk azt, hogy a transzformator hatasfoka kézel 100%.

A transzformatort leggyakrabban a nagy teljesitmény( (eréatviteli) villamos halézatokban hasznaljak a
feszlltségszint, és ezzel az aramszint megvaltoztatasara. Ennek jelentésége abban &ll, hogy azonos
teljesitményt magasabb feszlltségl atviteléhez kisebb aramra van sziikség, igy az atviteli halézat
ohmos veszteségei, valamint a vezetékek keresztmetszetei jelentésen csdkkentheték, és igy lehetévé
valik a villamos energia nagy tavolsagokra torténé gazdasagos tovabbitasa.

27. Milyen kovetkezményekkel jar, ha aramiités éri az embert? Mekkora az az aramerésséq
mely az emberi test szamara veszélyes? Mi a szerepe a nullvezetonek? Mekkora a legnagyobb
megengedett érintési fesziiltséq?

o Az aram az emberi testen égési sériléseket okozhat, megvaltoztatja a sejtnedvek dsszetételét, és
életveszélyes izomgorcsoket okozhat. Mindegyik hatas fligg a testen athaladé aram erésségétél,
illetve az aram atfolyasanak id6tartamatol.

o Veszélyes izomgodrcsdt okozé 10 mA-es aramerdsséggel és a legkedvezdétlenebb kérilmények
kozotti 5000 ohmos ellenalldssal szamolva 50 V adddik a veszélyes feszultség hataranak.

e A haromfazisiu rendszert alapvetéen négy vezeték alkotja. Ebb&l harom ugynevezett
fazisvezetékek, ezek fesziiltségei a nullavezetékhez (nullavezetéhtz) képest 230V effektiv
értéklek, és csak fazisban térnek el egymastol. A nulla vezetéket a legtobb esetben 6sszekétik a
foldeléssel. A nullvezet6 foldelésebdl kdvetkezben a haldzati fesziltség egyik polusa a talaj.

e A szabvany a tartésan megengedhet6 legnagyobb érintési feszlltséget 42 V-ban hatarozza meg.
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